

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 40
Ημερομ. Κατάθεσης: 10/10/2022
Ωρα κατάθεσης: 09:24'



Αθήνα, 10 Οκτωβρίου 2022

Επίκαιρη Ερώτηση

προς υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Θέμα: Παράνομες αδειοδοτήσεις κατασκευής υδροηλεκτρικού φράγματος στον Ερύμανθο Αχαΐας

Στην Πελοπόννησο, πάνω από 100 Άδειες παραγωγής έχουν δοθεί για «μικρά» υδροηλεκτρικά έργα (ΜΥΗΕ) τα περισσότερα με ισχύ από 0,1 MW ως 10 MW- και πρόκειται να κατασκευαστούν σε εναπομείναντα ποτάμια και ρέματα όπως ο Λούσιος, ο επιβαρυμένος από τις πυρκαγιές σε Αχαΐα-Ηλεία-Αρκαδία Ερύμανθος (που υδροδοτεί τον Πύργο), ο Ελισσώνας, ο Μυλάοντας, ο Αροάνιος, ο Τράγος, η Νέδα, ο Αλφειός. Το 41% των περιπτώσεων βρίσκονται εντός Προστατευόμενων Περιοχών Natura. Στην περιοχή του Ερυμάνθου σε Αχαΐα, Ηλεία και Αρκαδία τα 18 υδροηλεκτρικά έργα που βρίσκονται υπό αδειοδότηση αφενός θα διαταράξουν ανεπανόρθωτα την οικολογική ισορροπία των υδάτινων αυτών σωμάτων με επιπτώσεις και στη δημόσια υγεία αλλά και θα εξαφανίσουν τους ονομαστούς καταρράκτες της Νέδας, της Νεμούτας και του Τρίτωνα και τα σύνολο των εκεί ανεκτίμητων οικοτόπων τους.

Στις 6.7.2022 το Περιφερειακό Συμβούλιο Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΠΕΣΠΑ) της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου συνεδρίασε γνωμοδοτώντας θετικά κατά πλειοψηφία για την κατασκευή και λειτουργία του ΜΥΗΕ ισχύος 1,33 MW στη θέση Τεθρέας Δ.Δ. Τριταίας του Δήμου Ερυμάνθου Π.Ε. Αχαΐας, έργο ιδιωτικής εταιρείας. Στις 31.8.2022 εκδόθηκε η Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) για το έργο. Ο Αγροτοκτηνοτροφικός σύλλογος Δήμου Ερυμάνθου και ο Πολιτιστικός σύλλογος Αλεποχωριτών "ο Ερύμανθος" έχουν καταθέσει προσφυγή ενώπιον του υπουργού κατά της συγκεκριμένης ΑΕΠΟ, λόγω:

- (α) Παράνομης συγκρότησης, συνεδρίασης και γνωμοδότησης για το θέμα του ΠΕΣΠΑ, λόγω συμμετοχής μέλους στο συμβούλιο με διπλή ιδιότητα (προέδρου και μέλους).
- (β) Παράνομης έκδοσης της ΑΕΠΟ του έργου. Η τελική και κρίσιμη -σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία- γνωμοδότηση του ΠΕΣΠΑ για το έργο υπογράφηκε από τον πρόεδρό του, ο οποίος ταυτόχρονα ήταν και ο τελικός υπογράφων της ΑΕΠΟ του έργου, με διαφορετική ιδιότητα.

Δεδομένου ότι ο κατακερματισμός των υδάτινων σωμάτων είναι αντίθετος με την Ευρωπαϊκή Οδηγία Πλαίσιο για τα ύδατα 60/2000 αλλά και με τις πρόσφατες επιστημονικές συστάσεις, και επιπλέον:

- με την πρόσφατη έκθεση της Επιτροπής Εμπειρογνομόνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Βιώσιμη Χρηματοδότηση που συστήνει να αποφεύγεται εντελώς η κατασκευή Μικρών Υδροηλεκτρικών Έργων (ισχύος κάτω των 10 MW), καθώς αυτή οδηγεί σε αύξηση του κατακερματισμού των ποταμών,
- με τη νέα στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030, που προβλέπει την άρση εμποδίων και φραγμάτων σε ποτάμια, ώστε να αποκατασταθεί η ελεύθερη ροή τους σε μήκος τουλάχιστον 25 χιλιάδων χιλιομέτρων, και
- με την πρόσφατη καταδίκη της χώρας από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Απόφαση C849/19, 17.12.2020) καθότι δεν καθόρισε μέχρι σήμερα τους

απαιτούμενους στόχους διατήρησης και δε θέσπισε τα αναγκαία μέτρα διατήρησης για τα προστατευόμενα είδη και τους οικοτόπους εντός του ευρωπαϊκού δικτύου Natura 2000,

ερωτάται ο υπουργός:

1. Ήταν σύννομη η σύνθεση των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΠΕΣΠΑ) της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου κατά την συνεδρίαση της 6^{ης} Ιουλίου, καθώς και η σχετική γνωμοδότησή του; Θα προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες προκειμένου να ακυρωθεί η ΑΕΠΟ του έργου;
2. Δεσμεύεστε να συμμορφωθείτε με την Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά, την πρόσφατη Έκθεση της Επιτροπής Εμπειρογνομώνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Βιώσιμη Χρηματοδότηση και τη νέα στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030;

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης